

把心搁下

□张建春

天刚放亮,志成已站在文柱家门前,见怪不怪地望了一眼,轻飘飘地打了声招呼:真早。志成“嘿嘿”一笑:还好,没有来堵门的。志成是局长,周六、周日家常被找办事的人堵住。

志成热辣辣地吃了两碗文柱煮好的大锅粥,吃了两个锅粥老鸡蛋,抹抹嘴,从后门摸出了把锄头,扬扬手,下地去了。文柱也不管他,志成熟门熟路了,去地里干活好比“老猫上锅台”,他这是去棚地锄棚的。

局长不好当!文柱看着志成的背影,心中暗暗感叹。不好当,怕当不好。文柱有心“同情”志成,周六、周日也不安生,逃荒似的奔这乡下。不过,文柱很看好志成,志成是个好官、清官。

好几年了,志成一到周六、周日就直奔文柱家,文柱家离城不远,十五华里的路,志成骑着电动车不大大功夫就到了。他要文柱保密,就当是请的“长工”,给文柱的农活做个帮手。文柱就摆手,说:算了,算了,家里的几亩田还不够我塞牙缝的,哪里要你个局长来帮手?志成就装出生气的样子,说:还怕我吃你一天三顿饭吃穷你呀?文柱没话说了。

文柱没进城,一个人在守着几亩田,乐得个逍遥自在。文柱舍不得田地,还有门前的一块丑石,黑黝黝的一块石头。

志成守时,除非另有会议,不然每个周六一早,准时到文柱家,刮风下雨不误,随后两天都在文柱家,有时老婆也跟着来。文柱家一溜房子,志成有自己专门的房间,来了住下,既舒适又安静。

几亩田如何安种,文柱当家,但也不需要征求志成的意见。志成对田里的事也很熟悉,何时除草,何时施肥,何时收割,一清二楚。在这里,志成收获大了,一方面耳根清静,避免了许多是非,现在当个局长,干好事重要,清清白白,农安全全的更重要;另一方面,农家活能锻炼身体,五十多岁的志成身体健康的,三高之类的在他身上找不到。

但好事的人还是有,为找局长钻山打洞,真有人摸到了志成的行踪,找上文柱的家门。文柱挺有办法,或哄或骗或发火,总之把人打发走。这让志成感激不已。文柱其实还是有些不同的看法,觉得躲不是办法。志成却说,不是躲,是要让那些想打探消息、走“后门”的人找不着我!

志成的农活干得像模像样,大多时候志成和文柱一起下田,干边活边聊天,东家长,西家短的,活能干完,话说不完。干活时,文柱多了样事,要不时抬头看看村口的路,有陌生人或车辆,就要提醒志成。志成如果觉得来人是在找上门的,便会说文柱说:《沙家浜》第二场,快,转移。文柱就大笑:转移过多少次了,还要《沙家浜》!我成放哨的了。说归说笑归笑,志成的心情并不轻松,这点文柱看得明白。

周六的晚上,志成和文柱爱倚着门前的丑石看月亮数星星,听虫叫和蛙鸣。有一个话题是摆不下的,是关于他俩人的爷爷们的往事。

在那个革命战争年代,志成的爷爷是交通员,而文柱的爷爷家,来了住下,既舒适又安静。

“堡垒户”,为革命者遮风挡雨。一天大清早,文柱的爷爷听到狗疯了般地叫,门一打开,就看到志成的爷爷趴在门前那块丑石上,浑身是血,血染红了石头。文柱的爷爷慌着把志成的爷爷背进屋里,转身从鸡窝里掏出了只大公鸡,一刀刺了公鸡的颈子,让鸡血在丑石和场地上飞溅。

文柱的爷爷一边劝鸡,一边神叨叨舞弄,如神汉占卦。就在这时,抓捕志成爷爷的反动派追来了,围着文柱的爷爷打转,嫌他脏,还打了他几枪托,才一窝蜂地向前追去。

志成成的爷爷在文柱爷爷家养好伤,又奔前程了。一直到胜利,敌人也没发觉,文柱爷爷家是脏水泼不进的革命堡垒。文柱爷爷就是个贫穷的农民,却为革命作出了不小的贡献。

所以,志成和文柱两家,从爷爷辈开始一直没断走动,现在轮到志成和文柱了,因此志成每周到文柱家,是躲,又不是躲。很多时候,志成把文柱家,包括家门前的那块丑石,当作能把心搁下的地方。

棚地锄完了,中午文柱和志成一起烧饭,饭前还喝了两杯。酒是志成之前捎来的大瓶散装



《丰年》(中国画) □郑阿浑

酒,文柱买了些中药泡好。志成喝了一口,说:好酒。文柱喝了一口,也说:好酒。俩人实实在在地碰了一杯。

志成说:堡垒户,好。吃了一大口青菜。文柱答话:不对,是家,是家。志成又说:你爷爷是英雄,了不起。文柱摇摇头,说:你爷爷不是?都是。

酒有些多了,志成醉在了自己的房间,几只麻雀在窗缝上跳来跳去,探头探脑,“叽叽喳喳”不停,文柱自言自语道:小东西,你也想探听消息?也不想想,这是革命堡垒户啊,绝对可靠!

羊城晚报·分类广告 地址:广州市黄埔大道中309号自编3-10A一楼 咨询电话:020-87138888

锦洪广告 电话:020-87566523, 1362244208 地址:广州市天河区天河路242号丰兴广场B座1110室

Various legal notices and public announcements from courts in Shantou, including case numbers and dates.

Advertisement for a lost dog, including contact information and a photo of the dog.

相邻

□中平

楼道里原本住着一窝燕子。那年秋天,在燕子回南方时,楼道里搞粉刷,工人把燕子窝铲掉了。一连两年,没见燕子再回来,估计已经迁到别处去了。

可是今年春天,两只燕子却又飞回来了。它们不是以前的老燕子,或者是在这里生长长大的其他燕子,谁也认不出,反正燕子又开始在旧址上重新筑巢。

寂寞的楼道里立刻有了生气。楼内的居民,早晚从这条路过,都会抬头看一眼墙上的燕子窝,关注一下燕子一家的生活进展。

燕子开始抱窝了。细心的居民发现,孵蛋的工作是由燕子妈妈负责的,它一天到晚都趴在窝里不动。白天,燕子爸爸外出觅食喂它,晚上,就蹲在楼道的电线上守护它。

本来一切都很祥和,但是有一天,不知道从哪里跑来了一只流浪猫,把这里的宁静打破了。这只猫黑白相间,个头不小,而且身上还挺干净。

于是这只猫就得到了无数的同情和美食,但是却没一户人家肯收养它。楼内住的大多是年轻人,一个个早出晚归,疲于奔命,哪里还有工夫养猫呢!

但是流浪猫并不生气,它就那么心平气和地住在楼道里,每天继续向过往行人示好,接受他们馈赠的鱼虾啊,还有猫粮。

有一时间,“嫌疑犯”流浪猫变成了居民的公敌。本楼的居民不再宠它,也不再给它提供吃的喝的,而且一看见它的影子就咒骂它,甚至驱赶它。

此前在小区居民群里,流浪猫的形象是可怜、可爱的,但是现在,却变成了凶恶、可恨的。它一下变成了“坏猫”“野蛮猫”。

流浪猫很快就感知了这一切。它不敢继续住在楼道里,偶尔出现一下,也是见人就躲。它身上的皮毛,很快变得脏兮兮的,也明显瘦了。

可是过了几天,蒙军忽然发现,燕子爸爸又回来了,重新开始和燕子妈妈一起飞进飞出,忙着捉虫喂养它们的小宝宝。这些天它去了哪里,在什么地方养伤,都不得而知。

燕子一家再次成为关注焦点,人们走过路过,都会对它行注目礼。同时也会看一看,那只被错怪的形象是否又回来了。

这天早晨,蒙军开门出来,忽然听见楼梯底下有小动物打架扑腾的声音。过去一看,竟是那流浪猫在和一只大黄猫搏斗。见有人来,大黄猫嗖地跑了。

这时流浪猫冲他喵喵地叫起来,蒙军一看,旁边地上竟有一只黄嘴丫的小燕子,伏在那里直发抖。

蒙军很快就明白了,一定是小燕子不小心从窝里掉了下来,大黄猫要吃它,流浪猫不让。它竟然懂得知错认错!蒙军一阵感动,马上跑回去给它拿吃的,接着又用梯子把小燕子送回窝里。

蒙军照例录了视频,发布后,千万宠爱立刻又重新回到流浪猫身上。楼道里,一只猫,一窝燕子,一群人,继续安生地生活。

多亏住在一楼的蒙军正好开门出来,一见此状,小伙子立刻一个箭步冲过去,对准流浪猫的脑袋踹一脚,迫使它松了口。燕子爸爸虽然流下了眼泪,但似乎已经没了气息,静静地躺在地上。

Advertisement for a lost dog, including contact information and a photo of the dog.